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Plan vyucovacej hodin

Nazov:

Pocet hodin:
Rocnik/vek:
Strucny opis:

Principy tvorby:

Funkéné myslenie:

Vzdelavacie ciele:
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UcCime sa porozumiet grafu funkcie

3 x 40 minut

5. — 7. roénik ZS

Ziaci pouzivaju grafy na modelovanie realnych situacii,

intuitivne interpretuju ako zmena grafu modifikuje veli€iny

zahrnuté v realnych situaciach a reprezentuju linearne

vztahy.

Badanie

Situacnost o

Digitalne nastroje IR I

Embodiment ]

e Vyznam: Stavat na intuitivnych vedomostiach Ziakov
a skusenostiach z kazdodenného Zivota, na situaciach
z realneho Zivota

e Embodiment: Perceptualno-motorické (akéno-
percepCné) skusenosti s pozorovanim vplyvu zmeny
hodnét posunov na grafoch, upevhovanie pochopenia
vztahu medzi zahrnutymi veliCinami (sklon a priese¢nik
S 0sou y) s konkrétnymi grafmi

e Uclenie zaloZzené na badani: skumat kvalitativne
interpretacie grafov

o Digitalne: tablety vybavené prisluSnymi aplikaciami
Didakticka fenomenoldgia / situacnost: modelovanie
realnych situacii prostrednictvom zmeny parametrov
linearnych vztahov

Vstup -Vystup  EE

Kovariancia [
Kore$pondencia [

Objekt I N N

v" Modelovat situacie zo skutoéného Zivota pomocou
grafov

v' Vysvetlit, ako zmena priese¢nika grafu s osou y a jeho
sklon modifikuje kvantitativne vztahy realnej situacie

v' Zostavit' ulohy zaloZené na grafoch, ktoré predstavuiju
linearne vztahy
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Aktivit

Skumanie 1.

Ucitel  predstavi  celej triede  nasledujuci graf z  aplikdcie = GeoGebra
(https://lwww.geogebra.org/m/pcbzsea?) a situaciu taxisluzby, ktory ukazuje, ako taxisluzba
pocita poplatok za jazdu.

Otazky ucitela:

- Co predstavuje horizontélna a vertikalna os?

- Aky je celkovy poplatok za prejdenie 3, 5, 7 km?
- Aky je poplatok za prejdenie km navyse?

- Co predstavuje bod (0, 2)?

Celkova vyska poplatku
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Pocet prejdenych km

Potom su Ziaci vyzvani, aby tahali oba posuvniky a vytvorili hypotézy o vyzname kazdého
Z nich. Ziaci maju vysvetlit, ako zmena hodnoty kazdého posuvnika meni spésob vypoctu
celkového poplatku za taxik.

- Diskusia v celej triede: Ako sa vypocita celkovy poplatok? Ako je kazdy parameter
celkového poplatku vyjadreny v grafe?

- Mbzu sa pouZit' aj nasledujuce rozSirujuce otazky: (a) Ako mozno v grafe modelovat’
zvy8enie pausalneho poplatku za kazdu jazdu? (b) Ako mozno v grafe modelovat’ zvySenie
poplatku za prejdenie km navyse? (c) Ako by sa zmenil graf, keby taxisluzba zruSila
pausalny poplatok?

[Popis krokov — Typ Studentskej prace (napr. skupinova praca) — Navrhované otazky —
Predpokladané odpovede / tazkosti / myiné predstavy]

Odporuéané pomocky/materialy: aplikacia GeoGebra

Odhadovany €as: 15 - 20 minut

Skumanie 2.

Ziaci sa zoznamia so situéciou z redlneho Zivota. Zobrazi sa aplikacia GeoGebra s 3 grafmi
(https://www.geogebra.org/m/nxyk4nga). Ziaci musia vhodne potiahnut dva posuvniky
kazdého grafu, aby presne modelovali kaZdu ponuku. Posuvniky nie st pomenované. Ziaci
nastavuju posuvniky intuitivne. Su poZiadani, aby vysvetlili, ¢o predstavuje horizontalna
a vertikalna os.



https://www.geogebra.org/m/pcbzsea2
https://www.geogebra.org/m/nxyk4nqa

Ziaci samostatne vytvéraju pociatoéné dohady a potom svoje népady porovnavaji
v skupinach.

Ziaci mézu byt vyzvani, aby nasli celkové naklady pre urdity pocet hosti pre kazdu ponuku
a preskumali, &i st ich grafy sprévne. Dalsou pomocou by bolo poZiadat ich najskoér
0 modelovanie fixnych nakladov.

Odporuéané pomocky/materialy: tablety, aplikacia GeoGebra

Odhadovany ¢as: 15 - 20 minut

Aktivity:

Pri aktivitach (1-3) pouzite applet https://www.geogebra.org/m/psgruedt.

Aktivita 1.

K dispozicii je hotovy graf v aplikécii GeoGebra. Ziaci musia nastavit dva posuvniky tak, aby
predstavovali ponuku pre ihrisko D. Jeden posuvnik definuje cenu pre kazdého hosta do 20
0sbb a druhy uréuje cenu pre kaZzdého hosta pri vy§som pocte hosti.

Ziaci experimentuju s posuvnikmi, aby modelovali situaciu a opisali tvar grafu.

Ziaci samostatne vytvéraju pociatoéné dohady a potom svoje népady porovnavaji
VvV skupinach.

Pocas spoloénej diskusie sa kladie dbéraz na to, ako zniZenie nakladov na dalSieho hosta meni
strmost’ grafu.

Po néjdeni hodnoty y pre urcité hodnoty x su Ziaci pozZiadani, aby pouZili graf na vyrieSenie
nerovnosti (najdite hodnotu x, ktora dava hodnotu y mensiu ako 300).

V zavereclnej faze aktivity Ziaci diskutuju o tom, ako zmena ceny za dalSich hosti ovplyvriuje
strmost’ grafu.

Odporuéané pomocky/materialy: tablety, aplikacia GeoGebra, pracovny list

Odhadovany €as: 40 minut

Aktivita 2.

Ziaci maju opisat ponuku dvoch dalsich ihrisk na zéklade zodpovedajticich grafov. V tejto
aktivite musia rozSirit svoje znalosti z aktivity 1.

V nasledujucom grafe si Zziaci musia vSimnut’ nasledovné:

Do 7 hosti je cena za jedného hosta 15 eur a neplati sa Ziadny fixny poplatok. Pri pocte
hosti vy§som ako 7 je cena za kazdého dalSieho hosta 10 eur.

Ziaci mézu byt vyzvani, aby vysvetlili, ako je v grafe znézornené zmena néakladov na
dalSieho hosta, vytvorenim odkazov na zmenu jeho strmosti v bode (7, 105).


https://www.geogebra.org/m/psqruedf
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V nasledujicom grafe si musia vSimnut’' nasledovné:

Cena za nulovy pocet hosti je 30, teda fixna cena 30 eur. Potom by mali skoordinovat’
rozdiel v pocte hosti s rozdielom v celkovych nakladoch (kovarianéné zdbvodnenie), aby
vypoditali naklady na kaZzdého dalSieho hosta. Priklad otazok:
o Aky je rozdiel v celkovej cene pre 5 a pre 6 hosti?
o Je tento rozdiel rovnaky pre vetky po sebe iduce hodnoty poctu hosti?
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Odporuéané pomocky/materialy: tablety, aplikacia GeoGebra, pracovny list

Odhadovany €as: 15 minut

Aktivita 3.

Ulohou Ziakov je modelovat’ $tyri situécie zo skutoéného Zivota a postvat posuvniky, ktoré
oviladaju konStrukciu grafu pre kazdu situaciu. Osi grafov nie su ocislované, preto Ziaci kladu
déraz na kvalitativnu interpretaciu situacie a modelovanie kvantitativnych vztahov situacie.
Ziaci maju vysvetlit, o kazda os reprezentuje v kazdej situdcii.

Situacia 1

Georgeova elektrarenska spolo¢nost’ mu uctuje 0,11 EUR za kWh (kilowatthodinu) elektriny
plus zakladny poplatok za pripojenie vo vyske 15,00 EUR mesacne. Ako sa vypocita celkovy
poplatok za mesiac?

Ziaci by mali na grafe nastavit poplatok za pripojenie ako prieseénik na zvislej osi a rastucu
priamku.



Situacia 2

Hladina rieky je 17 metrov. Hladina klesa rychlostou 0,25 metra za deri. Aka je hladina vody
v rieke po niekolkych drioch?

Ziaci by mali na grafe nastavit &islo 17 ako prieseénik s osou y a klesajucu priamku.

Situacia 3

InStalatér si uctuje 25 € za servisny hovor plus 50 € za hodinu servisu. Ako sa vypodita celkovy
poplatok za jeho sluzby?

Ziaci by mali na grafe nastavit servisny hovor ako prieseénik na zvislej osi a rastticu priamku.

Situacia 4

Timotej si kupil novy poéita¢ do kancelarie za 1200 eur. Pre dariové ucely prizna linearny
odpis (stratu hodnoty) 150 € roCne. Ako sa vypocCita hodnota pocitaca po niekolkych rokoch?

Ziaci by mali na grafe nastavit podiatoénti hodnotu 1200 ako priesecnik s osou y a klesajticu
priamku.

Odporuéané pomocky/materialy: tablety, aplikacia GeoGebra, pracovny list

Odhadovany ¢as: 25 minut
RozsSirujuce aktivity:

Aktivita 1.

Ulohou Ziakov je zmenit dve zo $tyroch situécii aktivity 3, urobit potrebné zmeny
v posuvnikoch a urobit’ hruby nacért nového grafu. Déraz sa bude klast na kvalitativnu
interpretaciu zmien a vplyvu zmeny pribehu v prislusnom grafe.

Aktivita 2.

Ziaci by si mali prezriet nasledujuci graf a najst kovarianéni zmenu pre hodnoty x mensie ako
5 a potom pre hodnoty x védésie ako 5.

Potom by mali tahat’ posuvniky aby modelovali graf v aplikacii. Najnaro¢nejSou ¢astou dlohy
je navrhnuat realnu situaciu, ktora zodpoveda danému grafu. Od Ziakov sa oCakava, Ze vo
svojom popise pouZziju identifikovatelné kovarianéné hodnoty.
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Poskytované hodnotiace ¢innosti sa vztahuju na tieto urovne sofistikovanosti:

(a) Procesy— Ziaci pomocou grafu najdu y-ové hodnoty pre dané x-ové hodnoty
a inverzny postup

(b) Riesenie problémov- Ziaci spéjaju slovny popis situacie s grafom

(c) Zdévodnenie - Ziaci predstavuji reéine situacie na zéklade danych grafov, pricom
beru do uvahy prislusné kvantitativne vztahy

1. Nasledujuci graf znazorfiuje, ako taxisluzba vypocitava poplatok za prejdené km.

(a) Aky je poplatok za 5 km jazdy?

(b) Aky je priplatok za 1 km jazdy

navyse? 5
(c) Jan zaplatil 7 eur. Kolfko km 4
presiel?
31" Total charge
(d) Anna zaplatila 3 €. Co sa ,
stalo?

2. Spojte situaciu s prisluSnym grafom

Popis Graf

InStalatér si uctuje podla nasledujuceho
cennika: Pausalne naklady 20 € za
servisné volanie a dodato¢ny poplatok 30 €
za hodinu.

Na Cerpacej stanici je cena benzinu 1,38 €
za liter.




Ponuka narodeninovej oslavy je 14 € na
jedného hosta. Z celkovej ceny je
uplatnena zlava 40 €.

3. PreStudujte si nasledujuce 3 grafy:

n

31 Total chérge

Pre kazdy graf navrhnite situaciu z realneho Zivota, ktoru graf popisuje.



